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Текст: Трябва радикално да променим системата на събиране на отпадъци. 

Това заяви министърът на околната среда и водите Юлиян Попов по време на 

днешния парламентарен контрол. Той отговори на въпрос на депутата от 

парламентарната група на „Възраждане“ Димчо Димчев относно 

нерегламентирани сметища в Кюстендил. По думите на министъра се очаква 

промяната да настъпи през 2024 г. Той каза, че е поел ангажимент за въвеждането 

на депозитната система. 

 

За незаконните сметища в Кюстендил Попов напомни, че организирането и 

управлението на битови отпадъци се осъществява от кметовете. Това се случва в 

съответствие с изискванията на Закона и общинската наредба за управление на 

отпадъците. Кметът на общината отговаря за предотвратяване изхвърлянето на 

отпадъци на забранени места, създаването на незаконни сметища и 
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организиране на почистването им. Контролът е от регионалните инспекции по 

околна среда и водите (РИОСВ). 

 

РИОСВ -София е извършила през последните 5 години 49 планови и извънредни 

проверки в различни населени места на територията на община Кюстендил. От 

2019 г. до настоящия момент на кмета на община Кюстендил са съставени общо 

30 акта за установяване на административни нарушения. Има 25 наказателни 

постановления на обща стойност 213 000 лв. От тях 21 са влезли в сила.  

 

Министърът нарече уникален проекта за доброволното изкупуване на понто-

сарматски степи в приоритетното и застрашено местообитание от Натура 2000. 

По думите му планът се е сблъскал с доста сериозни проблеми. Попов разясни, 

че в крайна сметка се е приело проектът да бъде изпълнен по Оперативна 

програма „Околна среда“ (2014-2027). Това трябва да бъде съгласувано с 

управляващи орган на програмата. Като проблем министърът посочи, че 

имотите са разпръснати в землището на село Божурец, община Каварна, без 

обща граница помежду си. "Фрагментацията на имотите усложнява процеса", 

обясни той.  

 

За Националната кампания „Чиста околна среда“ Юлиян Попов заяви, че 

процедурата е подобрена, за да се гарантира повече прозрачност и 

предварителна яснота по отношение на проектите. "Ще включим допълнителен 

ресурс, за да няма забавяне", увери той. 

 

От Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда 

(ПУДООС) обявиха преди дни началото на ежегодния конкурс за 2024 г., предава 

БТА. В рамките на националната кампания се допускат общини, кметства, 

кметски наместничества, училища, детски градини и Центрове за подкрепа на 

личностното развитие /Обединени детски комплекси. 

 

Източник: TVSAT 

 

Заглавие: „Искам да съм полезен…Рециклирай ме! 

 

Училища, детски градини и общини са предизвикани да участват в 

надпреварата 

 

Линк: https://tvsat.bg/novini/strana/iskam-da-sam-polezen-reczikliraj-me/ 

 
 

Текст: Стартира традиционната надпревара свързана с 18-ти февруари – 

Световния ден на рециклирането, която предизвиква училища и детски градини 

да станат част от зелените учебни заведения. Условията за включване в 

едномесечната надпревара са същите. Учебното заведение събрало най-много 

смачкани пластмасови бутилки до 3 л., върнало ги за рециклиране и отчело това 

с кантарна бележка, ще може да се бори за титлата „Герой на рециклирането!“. 

За победителя ще бъде усигурен Шишеяд, който да постави в своя двор и да по 

този начин да ангажира целогодишно деца и родители с темата за разделно 

събиране и рециклиране. Над 100 учебни заведения се включиха в 

миналогодишната кампания, като организираха еко занимания като 
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почистване, работилници, модни ревюта и други арт дейности посветени на 

темата за рециклирането на отпадъците. Освен училищата и детските градини, 

организаторите предизвикват и общинските администрации да се включат в 

надпревара за „Еко отговорна Община на България 2024“, като организират 

инициативи посветени на намаляването на отпадъците, разделното събиране и 

рециклирането. Финалът на съревнованията е обявен за 18-ти март 2024г. 

 

Форма за участие за учебни заведения: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfA4FgCtsA6_2OMsDcQgSWvUPBAotNk

tlGJOy6bMuOQIouZJA/viewform 

 

Надпревара за Общини: https://thespot.bgbeactive.org/useful-campaign-

municipalities-2024/ 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Япония изстрелва първия сателит за изследване на космическите 

отпадъци 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/lik/615503-yaponiya-izstrelva-parviya-satelit-za-

izsledvane-na-kosmicheskite-otpadatsi 

 

 
 

Текст: Японската компания "Астроскейл" (Astroscale) ще изстреля в космоса  

първия сателит, предназначен да изучава космическите отпадъци, този месец. 

Очаква се мисията да създаде практика за премахване на отпадъци от орбитата 

на Земята, съобщиха на сайта Спейс дейли, позовавайки се прессъобщението 

на компанията.  

 

Целта на мисията е разполагането на спътник. Той се нарича “АДРАС-

ДЖЕЙ”(ADRAS-J), съкратено от  Active Debris Removal by Astroscale-Japan (Активно 

отстраняване на отпадъци от Астроскейл-Япония). Изстрелването му е насочено 

за 19 февруари от частния космодрум “Рокет Лаб” (Rocket Lab) на полуостров 

Махия (Mahia) в Нова Зеландия. Сателитът e с височина 1,2 м и ширина 80 см и е 

оборудван с много малки двигатели. Това му позволява да маневрира в открития 

космос и да се доближава до космически отпадъци и отломки на минимално 

разстояние. Целта на “АДРАС-ДЖЕЙ” е да демонстрира възможността за 

приближаване, инспектиране и събиране на данни за космическите отпадъци, 

за тяхното отстраняване, като по този начин допринесе за устойчивото използване 

на космическото пространство.  

 

“Много съм горд, че “АДРАС-ДЖЕЙ” е готов за изстрелване", каза Ейджиро 

Атараши, ръководител на проекта. "Тази мисия не само ще демонстрира 

изключително сложни и иновативни възможности, които ще подпомогнат 

разчистване на земната орбита, отстраняване на отломки, но и представлява 

значителна стъпка напред в създаването на устойчива орбитална среда за 

следващите поколения."  
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“АДРАС-ДЖЕЙ” ще изучава японската ракета-носител H2A, изстреляна през 2009 

г., ще прави снимки и ще предава информация на Земята. От "Астроскейл" 

казаха, че това е първата мисия в света за безопасно приближаване към 

космическите отпадъци.  

 

При успех на мисията, компанията възнамерява да продължи да разработва 

технологии за почистване на отпадъци около земната орбита, като 

същевременно си сътрудничи с правителства и компании в различни страни. 

 

Източник: Nauka.bg 

 

Заглавие: Старото мляко може да се използва за извличане на злато и други 

метали от електронни отпадъци 

 

За извличане на ценни метали от изхвърлени компютърни дънни платки 

изследователи са разработили материал, абсорбиращ злато, направен от 

отпадък от мляко 

 

Линк: https://nauka.offnews.bg/tehnologii/staroto-mliako-mozhe-da-se-izpolzva-za-

izvlichane-na-zlato-i-drugi-met-200107.html 

 

 
 

Текст: Аерогел, направен от старо мляко, може да извлича високочисти златни 

късове от изхвърлени компютърни дънни платки. 

 

Изхвърлената непотребна електроника или т.нар. електронни отпадъци, често 

съдържат големи количества злато и други тежки метали. Учените са измислили 

методи за извличане на ценни метали, но тези процеси често разчитат на 

синтетични химикали, които могат да навредят на околната среда. 

 

Рафаеле Меценга (Raffaele Mezzenga) от швейцарския федерален 

технологичен институт в Цюрих (ETH Цюрих) и неговите колеги са разработили 

начин за възстановяване на злато от електронни отпадъци чрез използване на 

аерогел, получен от мляко - вид гел, в който течният компонент е заменен с газ. 

 

"Ако се направи икономическо изчисление, маржът е доста висок, защото 

започваме от материал [електронни отпадъци], който няма разходи, и започваме 

от материал [суроватка], който е много лесен за обработка", казва Меценга. 

 

Меценга и екипът му вземат изхвърлена суроватка, страничен продукт от 

прецеденото мляко, и извличат изключително дълги, наноскопично тънки 

протеинови влакна. След това добавят химична киселина, за да свържат 

влакната, замразяват ги и накрая нагряват получената маса, за да се образува 

аерогел. 

 

След това поставят аерогела в смес от компютърни дънни платки, от които са 

премахнали всички неметални части и са ги разтворили в комбинация от солна 

и азотна киселина. Установяват, че аерогелът абсорбира златните йони от 

втечнените електронни отпадъци. След като изсушават и изгарят аерогеловото 
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скеле, Меценга и екипът му извличат цели златни кюлчета с чистота над 90 %, 

равняващи се на 22 карата, като по-голямата част от остатъка в кюлчето се 

състои от мед. 

 

Използването на един отпадъчен продукт за извличане на ценен материал от друг 

отпадъчен продукт е устойчиво, заявява Джейсън Лав (Jason Love) от Единбургския 

университет във Великобритания, но все още не е толкова ефективно, колкото 

други съществуващи техники за химическо извличане. И тъй като аерогелът от 

суроватка абсорбира и други метали, като медта, това прави златото по-малко 

използваемо за някои приложения, посочва той. 

 

Въпреки че хората може да се изкушат сами да извличат злато от стара 

електроника, това би било неразумно, отбелязва Лав: разтварянето на дънни 

платки на компютри в мощни киселини е опасно и може да доведе до отделяне 

на силно токсични изпарения. 

 


